

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az orosz hadsereg bekerítés előtt

A németek Lomza és a Bug-torkolat között megverték az oroszokat — 14,300 fogoly, 6 ágyu és 69 gépfegyver a Narew-menti három napos csatákban — A Mackensen-hadsereg kijutott a Leczna-vidéki tavak közül — Flottánk nagy sikerei az Adrián

A sok milliós cári hadsereg tehetetlenül vergődik abban a hálóban, amelyet Hindenburg és Mackensen stratégiája szőtt köréje. A Visztula-vonal kiürítése, ami korántsem önkéntes, sőt nagyon is kényszerű cselekmény volt, nem fogja hozzásegíteni az orosz hadvezetőséget céljához: a milliós orosz seregeket nem lehet épségben visszavonni a Bug-vonal mögé. A német és osztrák-magyar seregek változatlan erélylyel folytatják előnyomulásukat a lengyel várnégyszög belsejébe és hatalmas sikereik új Sedant ígérnek a Visztula és a Bug között az oroszok számára.

A német nagyvezérkar mai jelentése szemléltető módon tájékoztat arról, hogy az orosz haderők teljes bekerítésére irányuló hadműveletek föltartoztathatatlan módon haladnak előre. Scholz és Gallwitz tábornokok három napos csatában, melynek színtere a Lomzától a Bug-torkolatig terjedő vidék volt, ismét nagy diadalt arattak az oroszok fölött s a megvert elenséges oszlopoknak vissza kell vonulniok Bjełostok és Siedlice felé. Ez a visszavonulás azonban már semmiképpen sem lehet rendszeres, mert beleütközik azoknak az orosz erőknél az utjába, amelyek Varsó felől özönlenek hátrafelé. Közben pedig a német légi járművek is gondoskodnak az orosz visszavonulás megzavarásáról, amennyiben bombáikkal pusztítják azokat a vasutakat, melyek az átcsoportosításra szánt csapatok elszállítására szolgálnának. A Narew-vonalat védő orosz sereg az említett három napos csatában a véres veszteségekben kívül foglyokban 14,300 katonát, köztük 85 tisztet, 6 ágyut és 69 gépfegyvert veszített.

Nem kevésbé siettetti az orosz hadsereg vezetését József Ferdinánd főherceg és Mackensen tábornagy offenzívája. A Lublin—Cholm-vonal fölött operáló szövetséges seregek tegnap heves harcok után kijutottak a Leczna környékén levő tó-vidékből, miután az oroszokat erős állásaik föladására kényszerítették. — A francia katonai kritikusok aggodalma, úgy látszik, jogosult: Mackensen talán hamarabb éri el Brest-Litowskot, mint a nagyherceg menekülő seregei. Fönn, a legészakibb fronton Below tábornok mértföldes lépésekkel törtet a Wilna—Dünaburg—Pétervár vasutvonal felé hadseregének centrumával, míg jobbszárnya Kowno, balszárnya pedig Riga előtt áll.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Előnyomulásunk a lecnai tavak között

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Visztula és a Bug között a harc tovább folyik. Az osztrák-magyar csapatok Lubartowtól délkeletre, a német csapatok pedig Lecznától északnyugatra és északkeletre betörték az ellenséges vonalakba.

Egyébként a helyzet az északkeleti harc-téren változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Iwangorod mellett és attól északra a helyzet változatlan.

A Visztula és a Bug között a német csapatok Ruskowolánál (Lubartowtól délkeletre) rohammal elfoglalták az ellenség állásait és Lecznától északkeletre kikényszerítették a kijutást az ottani tavak közül.

Nagy német győzelmek Lomza és a Bug-torkolat között

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Poniewieciól keletre az oroszok a Jara folyó mögé vonultak vissza. — Kowno nyugati frontja felé előhaladtunk és ez alkalommal 500 oroszot elfogtunk és 2 gépfegyvert zsákuányítottunk.

Scholtz és Gallwitz tábornokok hadseregei heves harcok után Lomza és a Bug-torkolat között megtörték az ellenség ellenállását. Az augusztus 4-ikétől 6-ikáig lefolyt harcok összes eredménye foglyokban 85 tiszt és több mint 14,200 főnyi legénység, továbbá 6 ágyu, 8 aknavető és 69 gépfegyver.

A Nowo-Georgiewskét körülzáró csapatok észak felől a Narewig törtek előre. Debie erődöt elfoglaltuk. Dél felől Pienkow mellett elértük a Visztulát.

Varsónál a helyzet változatlan. Az oroszok a Visztula keleti partjáról folytatják a város ágyuzását.

Léghajóink a nowo-minski és a sedcei vasuti állomásokra bombákat vetettek (A Jara a Poniewieciól keletre mintegy 60 kilométernyire északról dél felé folyik.)

A bessarabiai határon

Csernovic, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) Bessarabia határán új harcok folynak. Az oroszok erősítéseket kaptak és ismét támadásba kezdtek. Az ágyuzás a városba hallatszik. Tüzérségünk egy orosz tréningoszlopot és egy ágyu-üteget megsemmisített.

Varsó elfoglalása

Berlin, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Berliner Tageblatt jelenti a Varsó előtt folyt utolsó harcokról: A német tartalék-divízió két éjjel és nappal szakadatlanul ostromolta a drótsövényekkel és aknákkal megerősített orosz állásokat, majd rohammal bevette azokat. A divízió ezután bevonult a városba.

Kopenhága, augusztus 7. A Politiken írja: Varsó eleste mély benyomást kelt Oroszországban. Varsó most mint a német csapatok számára szolgáló hídfő az új német hadműveletek kiindulási pontja lehet.

Varsó eleste

és az orosz birodalmi tanács

Pétervár, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) — A birodalmi tanácsban Bobrinsky György gróf fájdalomtá jelezte ki Varsó elvesztése fölött. Meghajol — ugymond — isten akarata előtt. Nem mondja, hogy: Isten veled Varsó! — hanem: A viszontlátásra!

Páris és az orosz vereségek

Genf, augusztus 7. A párisi külügyi hivatalban csütörtökön rendkívül élénk volt az élet. Egész éjszaka állami sürgönyökkel rakták meg a táviródrótokat. A katonai szaksajtó legnagyobb részét megismétli a pétervári megnyugtató kommunikéket. Egyes kritikus közbeszurt mellékmondatokban mérsékelt dicsérek a német hadvezéreket. A politikai vezércikkekben panaszkodnak a balkáni államok szándékairól való bizonytalanság miatt.

A boulevard-sajtó eldugott helyen a következő hírt közölte, a legapróbb szedéssel:

„Varsó föladása, amit az orosz hadvezetés az általános védelem érdekében már régebben elhatározott, megtörtént. Varsónak a német soldateska által való ideiglenes megszállása.”

lása minden stratégiai jelentőség nélkül való esemény."

A németek Riga ellen

Kopenhága, augusztus 7. Pétervárról táviratozzák: A katonai intendatura különböző intézkedéseket tett, amelyekben számot vetett a megváltozott hadi helyzettel. — Így kihirdette, hogy a nyugati erődök számára szóló mindenféle katonai szállításokat azonnal be kell szüntetni. A rigai katonai kerületbe szóló szállításokat is beszüntették.

A németek jelenleg husz kilométernyire állanak Rigától. Az egész vonalon német seregek vannak, amelyek folytonosan előrenyomulnak Riga, Dünaburg és Wilna ellen. A pétervári katonai hatóságok azonban Dél-Lengyelország bizonyos vonalait is erősen veszélyeztetetteknek nyilvánították. Így a Bjelostocktól nyugatra levő vasútvonalat, továbbá a Brest-Litovsk—Kowal vonalat kiürítették a polgári lakosságtól.

London, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Morning Post jelenti Pétervárról: Rigában a város kiürítése előtt alig lehetett németeket látni az utcákon. A kiürítés alatt a város úgy nézett ki, mintha ünnepet ült volna. — Most azonban már mindenütt láthatók németek és a kávéházakban zene szól.

A Bug-vonal védelme

Rotterdam, augusztus 7. A Nieuwe Rotterdamsche Courant írja: Nem titok, hogy Oroszország a háboru kitörése óta hat-hét millió katonát küldött a háboruba. Most körülbelül ugyanennyi ember áll rendelkezésére, de ebből egyelőre csak két milliót használhat. — A mozgósítást most tizenhat nap alatt befejezték. A moszkva—brest-litovsk kettősvágányú vasútvonalon éjjel-nappal a vonatok beláthatatlan sora haladt, amelyek kettesével robotak el egymás mellett.

Az olasz háboru

Olasz kudarc a görzi grófságban

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről.

A görzi grófságban az arcvonalnak Polazotól és Redipugliától keletre eső része a déli-élti folyamán igen heves ellenséges ágyútűz alatt volt. Délután több olasz zászlóalj támadásra indult e szakasz ellen, előnyomulását azonban rövid tüzharc után abbahagyta.

A tenger mellék valamennyi többi arcvonalán, ugyiszintén Karinthiában és Tirolban csak ágyuharc volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Apollo

MA, VASÁRNAP

Délután 3 és 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal.

KONDOR ERNŐ

fellépte.

Kondor Ernő énekel, Kondor Ernő muzsikál, Kondor Ernő előad, — Kondor Ernő saját szerzeményeivel.
Stuart Webbs sorozat:

ARAWSON-HÁZ TITKA

Kalendár történet 3 felvonásban.

— Kitűnő kíséző műsor. —

Elpusztított olasz hajók

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Azon olasz tengeralattjáró, amelyet folyó hó 5-én reggel egyik buvárnaszádunk elsüllyesztett, a „Neremde“, a június 26-án ugyanilyen módon elpusztított torpedónaszád pedig az „5. Pn.“ jelzést viselte.

Július 29-én este a Triesti-öbölben egy tengeri jármű aknába ütközött és levegőbe repült, de a viharos időjárás miatt akkor nem tudtuk megállapítani, hogy a robbanásnak milyen fajta jármű volt az áldozata. Most teljes határozottsággal kiderült, hogy ezen hajó a „Nautilus“ nevű olasz tengeralattjáró naszád volt, amely akkor egész legénységével elmerült. A „6. Pn.“ és a „17. Os.“ jelzésű olasz torpedónaszádok, amelyek közül az utóbbiról már jelentést tettünk, egész legénységükkel már korábban áldozatául estek aknáinknak.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Kijózanodás Olaszországban

Berlin, augusztus 7. A Vossische Zeitung jelenti Luganóból: Az Avanti több cikkben rámutat arra, hogy Ausztria-Magyarországtól nem várható, hogy szétdarabolatni engedje magát és hogy Németország tényleg védelmi háborút folytat. A szocialista lap Vilmos császár fölhívását, melyben csak a jövő biztonságának szükségét, Németország produktív erői kifejlődésének lehetőségét és a tenger szabadságát követeli, összehasonlítja Rodzianko és Sasonow szavaival, akik az ellenség teljes megsemmisítését követelik, továbbá Lloyd George és több francia politikus kijelentéseivel, akik Németország szétdarabolását és gazdasági megfojtását követelik. Más lapok Cadorna, Barzilai, Luzzatti és Ferrario által kiállított bizonyítványokat közölnék Anglia jó magaviseletéről. Az emberek azt kérdezik, vajon olyan nagy-e az elégedettség Olaszországban Angliával szemben, vagy pedig ezek a lapközlemények csak előkészítési-e annak, hogy Olaszország segítséget küldjön más harcterekre, ami ellen az ország valószínűleg tiltakozni fog.

A Balkán

Románia és a munició átszállítása

Bukarest, augusztus 7. Az Universul tegnapelőtti számában folytatja annak a kérdésnek a fejtegetését, hogy megengedheti-e Románia a munició átszállítását Törökország számára. A lap, amelynek Románia befolyásos politikai köreivel való összeköttetése ismeretesek, többek között ezeket írja:

Romániának határozott, világos és férfias politikát kell folytatnia. A munició átszállításának megakadályozása azt jelentené, hogy boszantó módon, de nem nyílt ellenségeskedéssel buvunk ki szerződéses kötelezettségünk alól. Amíg nem mondtuk föl a szövetségi szerződést, amíg más hadviselő államnak megengedjük, hogy egy harmadik hadviselő állam részére hadiszert szállítson a mi területünkön keresztül, amíg nem szakítunk a velünk barátságos Törökországgal, ami hallgatag hozzájárulásunkat jelentené ahhoz, hogy a Dardanellák orosz kézre jussanak: mindaddig teljesíteniük kell a központi hatalmak megkeresését és velük szemben legalább is akkora jóindulatot kell tanúsítanunk, aminővel a többi hadviselő iránt viseltettünk. Csak kettő között választhatunk: vagy visszautasítjuk a központi hatalmak kérését és ellenséges viszonyba lépünk velük, vagy őszintén teljesítjük a hozzánk intézett kérést, amivel csak szigorú és korrekt semlegeségünket tanúsítanók, mint ahogy e háború folyamán másokkal szemben tettük. Vagy háboru, vagy semlegeség, de a kettő egyszerre

nem lehetséges. A mostani állapotnak csak kellemetlen következményei lehetnek a jövőre. E kérdés megoldásánál csak Románia érdekeit tarthatjuk szem előtt, nem pedig egyesek érdekeit.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Flandriában a belgák tüzéségünk hatása alatt arra kényszerültek, hogy Heernissenél (Dixmuidentől délre) az Yseren túl előretolt állásukat részben kiürítsék.

Francia kézigranát-támadásokat Souchez környékén visszautasítottunk.

Leintreytől délre (Lunevilletől keletre) előőrselnk az ellenség egy előretörését könnyűszerrel visszautasították.

Münstertől északra a hegyi harcokban nem történt jelentős esemény.

Algír fölött elsüllyesztett francia hadihajó

Genf, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) — Német tengeralattjárók Algirtól hatvan mértföldnyire megtorpedóztak és elsüllyesztettek egy francia segédcirkálót, továbbá egy marseillei kereskedelmi gőzöst. Az északafrikai hajósvállalatok között nagy pánik tört ki.

A trónörökös pár Budapestén

Lelkes fogadtatás a keleti pályaudvaron — Fáklyásmenet a budai várba — A trónörökös beszéde a főváros polgárságához

Budapest, augusztus 7. Károly Ferenc József főherceg trónörökös és felesége, Zita főhercegnő ma délelőtt 11 óra 50 perckor Budapestre érkeztek a keleti pályaudvaron. — Az egész főváros ünneplőbe öltözött várta a trónörökös párt és megisméltődött az a határtalan lelkesedés, amelylyel egy esztendővel ezelőtt, a hadüzenet követő lázas napokban fogadták őket a magyar fővárosban. A pályaudvaron és az utvonalakon, amelyeken az udvari fogat a várba vonult, végésvégig díszes közönség várta a trónörökös párt és forró lelkesedéssel ünnepelte őket.

A pályaudvaron Bárczy István, a főváros polgármestere üdvözölte a fenséges vendégeket. Károly Ferenc József trónörökös lelkes szavakban válaszolt az üdvözlésre. Elragadtatással szólt hadseregünk rendkívüli teljesítményeiről, amelyeket a győzelmek fényes sorozata kísért. Majd Boda Dezső főkapitányt tüntette ki megszólításával a trónörökös.

A főváros polgársága ma este impozáns fáklyásmenetben ünnepelte a trónörökös párt. Mintegy százezernyi tömeg, a katonaság részvételével, zenekarokkal, a pazarul kivilágított utcákon át, fáklyákkal, négy oszlopban vonult át Budára, a királyi várpalotába. A Duna-parton végigvonuló tízezernyi fáklyavívó tündéres látványt gyújtott.

A várpalota előtt a tömeg megállapodott és viharosan éljenezte a trónörökös és nejét. Bárczy István polgármester üdvözlő beszédet intézett a fenséges párhoz, mire Károly Ferenc József trónörökös a következőképpen válaszolt:

Polgármester Ur!

Igaz meglepéssel hallgattuk szavait, melyekben a magyar nemzet szeretetének és ragaszkodásának adott kifejezést. Ugy én, mint a főhercegnő felejtethetlen emlékek fogjuk tartani e történelmi jelentőségű napokban nyilvánult királyhű lelkesedésüket, melyről örömmel fogok Ő felségének, szerezett királyunknak jelentést tenni.

A trónörökös pár válasza az egybegyűltek között óriási lelkesedést keltett. A zenekarok eljátszották a szövetséges nemzetek himnuszait, azután a menet visszatért Pestre.

NESTLÉ FÉLE
régbevált GYERMEKISZAJ
 PRÓBADOBOZT, INGYEN KÜLD.
 HENRI NESTLÉ, WIEN, I. BIBERSTRASSE 31.

Városi tejgazdaság

Debrecen közegészségügye júliusban

Debrecen város közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma délután tartotta rendes havi ülését, amelynek különösen érdekes tárgya volt Tüdös Kálmán dr. városi főorvos jelentése, amelyből szembetűnően emelkedik ki az az aggasztó jelenség, hogy a *gümőkór és a bélszékély*, különösen a gyermekek között, eddig nem tapasztalt arányban szedte áldozatait, aminek a *nagy ételmiszerdrágaság*, különösen pedig a *tejhiány* az oka, mert a gyengélkedőknek nem jut elég és jó táplálék. A bizottság aggodalommal vette tudomásul ezt a jelentést és Domahidy Elemér főispán indítványára a városi tanácsot *városi tejgazdaság* létesítésére hívta fel.

Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentése egyébként így hangzik: A közegészségügyi viszonyok júliusban még rosszabbak voltak, mint júniusban. A halálozások száma 270-re emelkedett, míg a születéseké csak 180 volt. A nagy halálozási számból 10.60 % esett a heveny ragályos betegségekre, 12.82 % a gümőkórra és 23.44 % a gyermekek nyári bélszékélyjére. A ragályos betegségek közül a *hasihagymáz* szaporodott el különösen, ami arra enged következtetni, hogy a megfigyelt kórház nagyszámú hagymáz-betegei nem maradtak egészen hatástalanul a város lakosságára. A 37 hagymáz-esetből 30 a hónap második felére esett. Ezeknek is a legnagyobb része a kültelken és a kertészekben mutatkozott. A másik nagyobb számban jelentkezett ragályos betegség az *ázsiai kolera*, melyből összesen 35 fordult elő. Ezekből viszont 12 esett a város lakosaira, 23 pedig a nagyhegyesi pusztára. Magában a városban a múlt hónapig még orosz foglyotábori eredetű koleraesetekből az utolsó július 2-án észleltetett. Ezután nyugalom volt egész 11-ig, mikor teljesen ismeretlen okból újra mutatkoztak szörványos esetek egész 18-ig. Ettől kezdve a városban több eset nem fordult elő, azonban a Nagyhegyes-pusztai Hartstein-féle birtokon július 17-én helyi járvány lépett föl. — Mint a vizsgálatok kiderítették, a ragály a Borsod-Szemeréről jött aratómunkások által hurcoltatott be. Az azonnal alkalmazott óvó rendelkezéseknek köszönhető, hogy ma már a járvány ott is megszüntnek tekinthető és az elrendelt zárlat rövid időn belül feloldható lesz. A heveny ragályos betegségeknél, melyek tulsá-

gos elterjedését végre is módunkban van korlátozni, jóval nagyobb közegészségügyi jelentőséggel bír az, hogy a *gümőkór és a gyermek-bélszékély* eddig ismeretlen arányban szedte áldozatait. Mindkét betegség terjedése szoros összefüggésben áll a közgazdasági viszonyokkal, különösen pedig a *közélelmiszerrel*. Ma az élelmiszerek tulságos drágasága miatt ugyanis sok gyengélkedőnek nem jut elégséges jó táplálék és igen sok gyermeknek nem jut elegendő tej. Végül a főorvos figyelmébe ajánlotta a közigazgatási bizottságnak, hogy az élelmiszerrendezésének kérdésénél fordítson különös figyelmet arra, hogy a város lakosságának bőséges és kifogástalan minőségű tej is álljon rendelkezésére.

Fejér Ferenc dr. azt kívánja, irjon fel a bizottság a lakosság cukorszükségletének biztosítása érdekében a kormányhoz.

Márk Endre polgármester nem tudja, miképpen lehetne segíteni a tejhiányon. Ismerteti a cukorhiány okait és kéri a főispánt, hasson oda, hogy az akadályok megszűnjenek.

Domahidy Elemér főispán a legnagyobb készséggel teszi meg a szükséges lépéseket, hogy az anomáliák megszűnjenek. A tejszükséglet biztosítását illetően azt indítványozta, a bizottság hívja fel a tanács figyelmét egy *városi tejgazdaság* létesítésére.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a főorvos jelentését és általános helyesléssel fogadta el a főispán indítványát.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban e hó 8-án, vasárnap prédikálnak: a Nagytemplomban Baltazár Dezső dr. püspök, délután Szombathy Imre segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Erdős Károly lelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Demeter Gyula segédlelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásoktató.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

— **Bevonulási hirdetmény.** Debrecenben ma ragasztották ki a bevonulási hirdetményt, mely szerint az 1876. és 1877. évben, valamint az 1878—1890. évben, továbbá az 1892., 1893. és 1894. évben született népfölkelésre kötelezett, nemkülönben a népfölkelésről vagy a hadiszolgálatokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de e szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok, stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén, illetőleg pótszemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1915. évi augusztus 16-án — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Az ezen évfolyambeli hivatásos gépészekre és fűtőkre, kik szeptember 15-ig már elszabadítottak, ezen bevonulási hirdetmény nem vonatkozik, azon hivatásos gépészek és fűtők tényleges szolgálatára pedig, kik a mezőgazdasági (arató, cséplő, kaszáló, stb.) gőz- vagy motorgépeknél alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetében, saját kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi szeptember 15-ig elhalasztatik.

— **Kondor Ernő az Apollóban.** Ma, vasárnap négy előadást tart az Apollo délután 3 és 5 órakor mérsékelt helyárral, 7 és 9 órakor rendes helyárral. Mind a négy előadáson fel lép Kondor Ernő legújabb nótáival. Műsoron van Stuart Webbs detektívregénye után készült kalandortörténet, a Rawson-ház titka. Jegyeiket az Apollo pénztára délelőtt 11 órától előre árusít.

Odol

Feltétlenül legjobb szájjvíz

— **Egy katona-lelkész ünneplése.** Futó András tépei református lelkész októberben önként jelentkezett katonai szolgálatra. A debreceni betegnyugvó megfigyelő állomásra osztották be, ahol a legnagyobb lelkiismeretességgel, önzetlenséggel és fáradhatatlanul teljesítette vállalt kötelességét, sőt a sebesültek ápolása, elszállítása és gondozása körül is közreműködött. A megfigyelő állomás tisztjei és tisztársai szép ünnepséget rendeztek tegnap délelőtt Futó lelkésznek. Bakonyi Samu dr. főhadnagy tartalmas szép beszédben méltatta a lelkész fáradhatatlan, önzetlen és önfeláldozó munkásságát, melyet a sebesült katonák érdekében hosszú idők óta teljesít, majd átnyújtotta neki azt a szép emléktárgyat, melyet szeretetük és ragaszkodásuk jeléül emlékként szereztek be számára. Futó András meghatottan mondott köszönetet a nem várt lelkes ünneplésért.

— **3,815,346 korona adóhátralék.** Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató a közigazgatási bizottság ma délutáni ülésén beszámolt Debrecen júliusi adózásáról. Egyenes adóban befolyt 94,008 korona, kedvezőbb 29,999 korona 26 fillérrel a múlt esztendő július havában történt befizetésnél. — A pénzügyigazgatóság Debrecen területén 5832 család részére augusztus 4-ig napi 8608 korona 82 fillér hadisegélyt utalványozott ki. A városban az egyenes adó és hadmentességi díj-hátralék július hó végén 3,815,346 korona 78 fillér volt. Kéri a pénzügyigazgató a bizottságot, hívja fel a polgármestert, hogy az adózókat köztartozásuk befizetésére figyelmeztesse. A bizottság tudomásul vette a jelentést és elfogadta az adóhátralékokra vonatkozó előterjesztést.

— **A Katona-Otthon** ma este 5 órakor a 16. huszárezred menetkészes századát és a honvéd üdülőosztágot vendégelte meg. A vitézek pogácsát, teát, kenyert, szalonmát és sört kaptak. A Katona-Otthon igazgatója igen szép beszédében méltatta a vitéz 16-os huszárok dicső tetteit, majd Magyar zenekara mellett tüzes magyar nóták hangzottak fel. Az ünnepségen jelen voltak: a 16-os huszárezred tisztikara, Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója és neje.

— **Könyvelőnő,** ki a német levelezésben is jártas, állandó alkalmazásra azonnal felvétetik a Frank József és Testvére szabó-cégnél.

URANIA
 Debrecen legnagyobb, 1. yelkelésű mozija
REYNARD JÉRE. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

Bűnügyi kalandortörténet

A VÖRÖS KLUB
 bűnügyi kalandortörténet. 3 felvonás.

A KUTYAMOSÓ
 vigjáték 2 felvonásban.

Hol a gyerek? humoros.

Háborus hírek.
 Előadások kezdete 5 órakor, rendez. helyár.
 Szombat, vasárnap 3—4-ig félhelyár.
 Polytatólagos bemenet.

URANUS
 Korona-
 Passage
 Telefon
 1-28.

Ma utoljára!

Szenzációs bűnügyi dráma

NŐI DETEKTIV
 bűnügyi dráma 2 felvonásban.

Vagy te vagy én
 vigjáték 2 felvonásban.

JAJJ JÖNNEK A VADAR
 vigjáték 2 felvonásban.

Aranyásó társnője
 színmű.

Előadások kezdete 5 órakor rendez. helyárral.
 Vasárnap 3—6-ig félhelyár.
 Polytatólagos bemenet.

Fehérműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FIÓK ÜZLET.
ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

FEUERSTEIN

mosó intézete Piac-utca 63.
 Telefon szám: Főújszlet 11-57. sz. Flókuszet 732.

— **Háborus népiünnepély a Nagyverdőben.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal és a debreceni Vörös Kereszt Egylet — mint már említettük — augusztus 20-án, István király napján háborus népiünnepélyt fog rendezni a Nagyverdőben. A gazdag programból különösen kiemelkedik aktualitásánál fogva az a rész, amelyet a debreceni ezredek illesztettek bele. A katonák tudniillik a modern harcot fogják bemutatni. A harctér a korszakpálya és a polgári lövölde közt lesz, ahol a honvéd utászok már a jövő héten megkezdik a lövészárkok és fedezékek készítését. A csata után a Hindenburg-csárdában Berger Mórné és Fráter Erzsébet urnók vezetésével 50 uriaszony és leány fogja ellátni a közönséget pörkölttel, gulyással, a Halász-csárdában pedig Kiss Ernő dr. miniszteri biztos-helyettes orsz. képviselő készített tiszamenti halászzalakkal a jóféle halászlét. A vacsora alatt a szabadban mozgóképeket fognak vetíteni. Vacsora után a Dobosban nagyszabású kabaré lesz.

— **Heti harctéri térképek** hivatalos kiadása a mindenkori hadállások pontos megjelölésével. Kapható hetenkint 50 fillérért Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34. Telefon 54.

— **Ma és minden este** művészi táncestély a Royal dísztermében. Beléptidő 50 fillér. — Kezdeté 10 órakor. Ifju Magyar Imre és Kiss Béla felváltva játszanak.

— **100 drb. papírszalvéta** 70 fillér Antalffy könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

— **Férfi szabó segéd,** ki a napszabóságban is jártas, azonnal felvétetik a Frank József és Testvére cégnél.

— **Hölgyek szervezete** megkívánja, hogy állandóan viseljék az általam készített haskötőt. Goldstein Karolina, Miklós-utca 5., az Apollo közelében.

— **Betegnyugtató székek,** míg a készlet tart, gyári árban kaphatók dr. Szelényi gyógyszerésznél, „Kossuth-patika”. Piac-utca 30. sz.

— **Anglia és a cár ellen.** Okos szó a háborúról. Bernard Shaw híres angol író világszenzációs könyve 2 kor. Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34.

— **Legmodernebb női Ridicülök** legfinomabb, valamint olcsóbb minőségben nagy választékban kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-u. 38.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérijével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

Hengerolaj, motorhajtóolaj és gépolaj legelőnyösebb árban kapható **Eisenberg Testvéreknél** Hatvan-utca 35.

Borsajtók, szőlőzúzó legjutányosabban kaphatók **Hunyadi-u. 17. Szövetkezet.**

Debrecen sz. kir. város erdőhivatala.

ad. 567/1915.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város Tanácsának 13,289/915. sz. határozata alapján a halápi erdőgazdálkodás kerületében 1914. évben termelt 249.4 m³ — kéreggel mért — kőris haszonfa Halápon az erdészlakban aug. hó 18-ik napján d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

A faanyagok m³-ként kikiáltási ára 30 korona.

Debrecen, 1915. aug. hó 7.

Szűts Kálmán, h. erdőmester.

Meszet

fejtőellenítési ezé okra és pedig darabos minőségben à K. 350.— osztályozatlan minőségben à K. 300.— építő minőségben à K. 270.— **10000 kgm-ként** ab gyártelep Belényes-Sonkolyos (Bihar m.) bármely állomásra a legjobb kivitelben azonnal szállít a

SZEGEDI BANKEGYESÜLET R. T. SZEGED.

Kékkő és rézkénpor még mindig kapható **Grünberger és Glück** fűszernagykereskedésében, Csapó-utca 16.

Zseb, inga, fali és ébresztő órák, valamint aranyművek

a legegyszerűbbtől a legfinomabbig gyorsan és pontosan javíttatnak. Minden fajta vésések művészies kivitelben készülnek. Aranyat és zálogcédulát veszek.

ZSIGA KÁLMÁN órás és aranyműves **HATVAN-UTCA 16. SZÁM.** Fiók-üzlet: Degenfeld-tér 9. sz.

Kölcsönt ad Külföldi pénzeket **SORSJEGYEKRE és legmagasabb árfe- ÉRTÉKPAPÍROKRA** **lyamon bevált**

A DEBRECZENI Pénzváltóbank és Záloghölcsőn R.-T. Simonffy-u. 13. Telefon 298.

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára **Debrecen, Hunyadi-u. 13.** Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legtízállóbb és legjobb minőségű cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket, — amelyek oly fűtő szerkezettel lesznek ellátva, hogy 1 órai fűtés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisztításokat jutányosan elvállalom.

SOMOSY LÁSZLÓ

ÁRUÁZA DEBRECZEN, Kistemplombazár **HASZUVÁRKEZETE SZÁLLÍTÓJA.**

Konyasszonyi kolongye Váson és kősz fehérszemű Női ruhakelme — mesé újdonságok KÁLMÁN szőnyeg-osztály :: Lászlóum.

Szabott árak.



Kérje ingyen és bérmentve órákról, arany- és ezüstárúkról, hangszerekről stb. 4000 képet tartalmazó főárjegyzékemet. **Első órágyár,** **Konrád János,** cs. és k. udv. szállító **Brux 1108. sz.** (Csehország.) **Nikkel horgony óra** K 3.80, jobb K 4.20, Ó-ézüst fém-rem. óra K 4.80, svájci horgonyművel K 5.—, háboru-émlék-óra K 5.50, rádium zsebóra K 8.50, ébresztővel K 24.50, nikkel-ébresztő K 2.90, fali óra K 3.40, minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — Szétküldés utánvétellel. Kockázat nincs! Kicsérelés megengedve vagy pénz vissza.

Apró hirdetések

Tűzifa legolcsóbban rendelhető „Herkules” tűzifa telepen Telefon 1050.

Bolthelyiség lakással együtt Homok-utca 74. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni a Hajdumegyei Népbank szövetkezetnél Király-u. 4. sz.

Boros és szeszes hordók használt, kitűnőek. 100 literrel egész 800 literig állandóan kaphatók Farkas Mihálynál Érmihályfalván.

Vizsgálózt fűtő azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Piaczi sarok és egyéb boltok olesón kiadók Csapó-u. 11., Sümeghy-nél.

Gyorsíró keltőt, perfekt, megbízható. 8 napra jó fizetéssel keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Czipőket legolcsóbban, vehetünk Hatvan-u. 8. sz.

Hatósági hentesüzlet.

Hatóság által megállapított árak mellett sertés- és minden a hentes üzletbe vágó árucikkek kaphatók:

Háj kilója K 3:80
Zsirnakvaló „ K 3:60
Töviskes „ K 3:60
Zsir „ K 4:40
stb.

Gyarmati János-nál **Salótrom-u. 2. sz.** Az üzlet egész nap nyitva.

Hadba vonult családból felveszek 12 évtől kezdve gyermekeket jó keresetre, jelentkezzenek délig, cim a kiadóban.

Gyakorlott varró és tanuló leányok felvételnek Goldstein Karolina Miklós u. 5.

Havi fizetésre felveszek férfit, nőt, és 12 évtől kezdve gyermekeket cim a kiadóban.

Borosbordók új és használt, minden mennyiségben kapható. Glück, Péterfia-u. 76.

Kiadó sarok üzleti helyiség a Piac-u. 26. sz. városi új-bérlés első emeletén, a dohánygyártózsde felett, a Piac-utca 14. a passagera 26 méter fronttal. Értekezhetni ugyanott.

Gépolaj olcsón kapható Hatvan 8. sz. Neumann Nándor és Tsánál.

A valódi PALMA

SZESZ elsőrendű háztartásokon kívül abszolút alkoholt és vegy- tiszta mentholl tartalmaz és éppen ezért minden házban nemcsak kényelmes, hanem hely- ség is állandóan igénybe veszik. A

PALMA

SZESZ már a bedörzselés alatt call- lapítja a fűdalmakat. Érdős és hűsítő hatásánál fogva me- legben, hidegben egyaránt nagy szolgálatot tesz kato- náknak a háboruban. Hogy mily nagy szolgálatot teljesít a

PALMA

SZESZ akatonáknál, legjobban biso- nyit az a körülmény, hogy a magyar katonák el sem indul néhány üveg

PALMA

SZESZ nélkül és magyar katonák hozzártatózók

PALMA

SZESZ nélkül el sem engedik.

A Palma alapjai:

Próba üveg ára 40 fill.
Közép üveg ára 1.— kor.
Nagy üveg ára 2.— kor.

Készíti: **Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD** gyógyszerész Debrecen, Piac-utca 30. Kossuth patika.

Tűzifát

kitűnő száraz minőségben ölszámrá (felaprítva is) legjutányosabb árban

PROPPER JENŐ

faraktára **Vargakeret, Délior 1. sz.** Iroda: Szentanna-u. 18 sz. **Telefon szám 980.**

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

levő

vendéglő

és

sörészarnok

azonnal

kiadó!